

दुष्टात्माओं के नाश के लिए करें

देवी शक्ति का आह्वान



शैल पुत्री



ब्रह्मचारिणी



चंद्रघंटा



कुम्भांडा



स्कन्द माता



कात्यानी



कालरात्रि



महागौरी



सिद्धि दात्री



माँ भगवती की आराधना कल्याणकारी

माँ दुर्गा की पूजा से हम पर देवी शक्ति की कृपा होती है और हम सभी संकटों, रोगों, दुश्मनों, प्राकृतिक आपदाओं से बच पाते हैं। इसके अलावा शारीरिक तेज में वृद्धि होती है मन निर्मल व आत्मिक, दैविक, भौतिक शक्तियों का लाभ मिल पाता है। नवरात्र माँ भगवती जगत-जननी का आह्वान दुष्टात्माओं का नाश करने के लिए किया जाता है। प्रत्येक नर-नारी जो हिन्दू धर्म की आस्था से जुड़े हैं वे किसी न किसी रूप में कहीं न कहीं देवी की उपासना करते ही हैं। फिर चाहे व्रत रखें, मंत्र जाप करें, अनुष्ठान करें या अपनी-अपनी श्रद्धा-भक्ति अनुसार कर्म करते रहें। वैसे माँ के दरबार में दोनों ही चैत्र व अश्विन मास में पड़ने वाले शारदीय नवरात्र की धूमधाम रहती है। सबसे अधिक अश्विन मास में जगह-जगह गरबों का आयोजन होता है और जगह-जगह देवी प्रतिमा स्थापित करने की भी प्रथा है।

नवरात्र में घरों में देवी प्रतिमा-घट स्थापना करते हैं। इसी दिन से नववर्ष की बेला शुरू होती है। घर-घर में उत्साह का माहौल रहता है। कुछ साधकगण भी शक्तिपीठों में जाकर अपनी-अपनी सिद्धियों को बल देते हैं। अनुष्ठान, हवन आदि का पर्व भी होता है। कुछ अपनी वाकशक्ति को बढ़ाते हैं तो कोई अपने शत्रु से राहत पाने के लिए माँ बगुलामुखी का जाप-हवन आदि करते हैं। कोई काली का उपासक है तो कोई नवदुर्गा का। कुछ भी हो किसी न किसी रूप में पूजा तो देवी की ही होती है।

शैलपुत्री- माँ दुर्गा का प्रथम रूप है शैलपुत्री। पर्वतराज हिमालय के यहाँ जन्म होने से इन्हें शैलपुत्री कहा जाता है। नवरात्र की प्रथम तिथि को शैलपुत्री की पूजा की जाती है। इनके पूजन से भक्त सदा धनधान्य से परिपूर्ण रहते हैं।

ब्रह्मचारिणी- माँ दुर्गा का दूसरा रूप ब्रह्मचारिणी है। माँ दुर्गा का यह रूप भक्तों और साधकों को अनंत कोटि फल प्रदान करने वाला है। इनकी उपासना से तप, त्याग, वैराग्य, सदाचार और संयम की भावना जागृत होती है।

चंद्रघंटा- माँ दुर्गा का तीसरा रूप स्वस्व चंद्रघंटा है। इनकी आराधना तृतीया को की जाती है। इनकी उपासना से सभी पापों से मुक्ति मिलती है। वीरता के गुणों में वृद्धि होती है। स्वर में दिव्य अलौकिक माधुर्य का समावेश होता है, आकर्षण बढ़ता है।

कुम्भांडा- चतुर्थी के दिन माँ कुम्भांडा की आराधना की जाती है। इनकी उपासना से सिद्धियों में निधियों प्राप्त कर समस्त रोग-शोक दूर होकर आयु-यश में वृद्धि होती है।

स्कंदमाता- नवरात्रि का पाँचवा दिन आपको उपासना का दिन होता है। मोक्ष के द्वारा खोलने वाली माता परम सुखदायी है। माँ अपने भक्तों की समस्त इच्छाओं की पूर्ति करती है।

कात्यायनी- माँ का छठा रूप कात्यायनी है। छठे दिन इनकी पूजा-अर्चना की जाती है। इनके पूजन से अदभुत शक्ति का संचार होता है व दुश्मनों का संहार करने में ये सक्षम बनाती हैं। इनका ध्यान गोधुली बेला में करना होता है।

कालरात्रि- नवरात्रि की सप्तमी के दिन माँ कालरात्रि की आराधना का विधान है। इसकी पूजा-अर्चना करने से सभी पापों से मुक्ति मिलती है व दुश्मनों का नाश होता है, तेज बढ़ता है।

महागौरी- देवी का आठवाँ रूप माँ गौरी है। इनका अष्टमी के दिन पूजन का विधान है। इनकी पूजा साग संसार करता है। पूजन करने से समस्त पापों का क्षय होकर कांति बढ़ती है। सुख में वृद्धि होती है, शत्रु-शमन होता है।

सिद्धि दात्री- माँ सिद्धिदात्री की आराधना नवरात्र की नवमी के दिन की जाती है। इनकी आराधना से जातक को अणिमा, लधिमा, प्राप्ति, प्राकाम्य, महिमा, ईशित्व, सर्वकामावसायिता, दूर, श्रावण, परकामा प्रवेश, वाकसिद्ध, अमरत्व भावना आदि समस्त सिद्धियों की प्राप्ति होती है। आज के युग में इतना कठिन तप तो कोई नहीं कर सकता लेकिन अपनी शक्तिनुसार जप, तप, पूजा, अर्चना कर कुछ तो माँ की कृपा का पात्र बनता है।

संम्पूर्ण भारत वर्ष में नवरात्रि का पर्व वर्ष में दो बार चैत्र शुक्ल प्रतिपदा तथा आश्विन शुक्ल प्रतिपदा को बड़ी श्रद्धा, भक्ति व हर्षोल्लास के साथ मनाया जाता है। जिसे बसन्त व शारदीय नवरात्रि के नाम से जाना जाता है।

इस कर्म भूमि के सपूतों के लिए माँ दुर्गा की पूजा व आराधना ठीक उसी प्रकार कल्याणकारी है जिस प्रकार अंधेरे में घिरे हुए संसार के लिए भगवान सूर्य की एक किरण।

नवरात्रि में दुर्गाष्टमी व महानवमी पूजन का बड़ा ही महत्व है। इस अष्टमी व नवमी की कल्याणप्रद, शुभ बेला श्रद्धालु भक्तजनों को मनोवांछित फल देकर नव दिनों तक लगातार चलने वाले व्रत व पूजन महोत्सव के सम्पन्न होने के संकेत देती है। माँ दुर्गा की आराधना से व्यक्ति एक सदृहस्थ जीवन के अनेक लक्षणों धन, ऐश्वर्य, पत्नी, पुत्र, पौत्र व स्वास्थ्य से युक्त हो जीवन के अंतिम लक्ष्य मोक्ष को भी सहज ही प्राप्त कर लेता है।

इतना ही नहीं बीमारी, महामारी, बाढ़, सूखा, प्राकृतिक उपद्रव व शत्रु से घिरे हुए किसी राज्य, देश व सम्पूर्ण विश्व के लिए भी माँ भगवती की आराधना परम कल्याणकारी है। इस पूजा में पवित्रता, नियम व संयम तथा ब्रह्मचर्य का विशेष महत्व है। पूजा के समय घर व देवालय को



तोरण व विविध प्रकार के मांगलिक पत्र, पुष्पों से सजाना चाहिए तथा स्थापित समस्त देवी-देवताओं का आह्वान उनके नाम मंत्रों द्वारा षोडशोपचार पूजा करनी चाहिए जो विशेष फलदायी है। भविष्य पुराण के उत्तर-पूर्व में महानवमी व दुर्गाष्टमी पूजन के विषय में भगवान श्रीकृष्ण से धर्मराज युधिष्ठिर का संवाद मिलता है। जिसमें नवमी व दुर्गाष्टमी पूजन का स्पष्ट उल्लेख है।

यह पूजन प्रत्येक युगों, सतयुग, त्रेता, द्वापर, कलियुग तथा कल्पों व मन्वन्तरो आदि में भी प्रचलित था।

माँ भगवती सम्पूर्ण जगत् में परम शक्ति अनन्ता, सर्वव्यापिनी, भावगम्या, आद्या आदि नाम से विख्यात हैं जिन्हें माया, कात्यायिनी, काली, दुर्गा, चामुण्डा, सर्वमंगला, शंकरप्रिया, जगत जननी, जगदम्बा, भवानी आदि अनेक स्मार्तों में देव, दानव, राक्षस, गन्धर्व, नाग, यक्ष,

किन्नर, मनुष्य आदि अष्टमी व नवमी को पूजते हैं। माँ भगवती का पूजन अष्टमी व नवमी को करने से कष्ट, दुःख मिट जाते हैं और शत्रुओं पर विजय प्राप्त होती है। यह तिथि परम कल्याणकारी, पवित्र, सुख को देने वाली और धर्म की वृद्धि करने वाली है। अनेक प्रकार मंत्रोपचार से विधि प्रकार पूजा करते हुए भगवती से सुख, समृद्धि, यश, कीर्ति, विजय, आरोग्यता की कामना करनी चाहिए। नवरात्रि के आठवें दिन की देवी माँ महागौरी हैं।

परम कृपालु माँ महागौरी कठिन तपस्या कर गौरवर्ण को प्राप्त कर भगवती महागौरी के नाम से सम्पूर्ण विश्व में विख्यात हुई। भगवती महागौरी की आराधना सभी मनोवांछित को पूर्ण करने वाली और भक्तों को अभय, स्नान व सौंदर्य प्रदान करने वाली है। अर्थात् शरीर में उत्पन्न नाना प्रकार के विष व्याधियों

का अंत कर जीवन को सुख-समृद्धि व आरोग्यता से पूर्ण करती है।

माँ की शास्त्रीय पद्धति से पूजा करने वाले सभी रोगों से मुक्त हो जाते हैं और धन वैभव सम्पन्न होते हैं। नववें दिन की दुर्गा सिद्धिदात्री हैं यह दिन माँ सिद्धिदात्री दुर्गा की पूजा के लिए विशेष महत्वपूर्ण है। माँ भगवती ने नववें दिन देवताओं और भक्तों के सभी वांछित मनोरथों को सिद्ध कर दिया, जिससे माँ सिद्धिदात्री के रूप में सम्पूर्ण विश्व में व्याप्त हुई। परम कल्याणकारी सिद्धिदात्री की अर्चना व पूजा से भक्तों के सभी कार्य सिद्ध होते हैं। बाधाएं समाप्त होती हैं एवं सुख व मोक्ष की प्राप्ति होती है।

इस प्रकार भगवती जगदम्बा का पूजन कर रात्रि को जागरण करते हुए भजन, कीर्तन, नृत्यादि उत्सव मनाना चाहिए तथा नवमी को विविध प्रकार से पूजा-हवन कर नौ कन्याओं को भोजन खिलाना चाहिए और हलुआ आदि प्रसाद वितरित करना चाहिए और पूजन हवन की पूर्णाहुति कर दशमी तिथि को व्रती को व्रत खोलना पारण चाहिए। यदि नवमी तिथि की वृद्धि हो तो एक नवमी को व्रत कर दूसरे नवमी में अर्थात् दसवें दिन पारण करने का विधान शास्त्रों में मिलता है। जो सभी प्रकार के अमंगल को दूर कर जीवन को सुखद व सुन्दर बना देता है।

दक्षिण पूर्व एशिया के दो देशों की यात्रा के पहले चरण में वियतनाम पहुंचे जयशंकर

एजेंसी अहमद नदी... विदेश मंत्री एस जयशंकर दक्षिण पूर्व एशिया के दो देशों की अपनी यात्रा के पहले चरण में रविवार को वियतनाम पहुंच गए।

खास बातें
18वीं संयुक्त आयोग बैठक की करेंगे सह-अध्यक्षता
18वीं संयुक्त आयोग बैठक की करेंगे सह-अध्यक्षता

भारत और वियतनाम की दोस्ती से चीन हुआ परेशान

विदेश मंत्री एस जयशंकर शनिवार से वियतनाम के 4 दिवसीय दौरे पर हैं। यहां की यात्रा के बाद वह 2 दिन के लिए सिंगापुर भी जाएंगे।



दूर तब तक पैगोडा का जाना ऐतिहासिक महत्व
वियतनाम के प्रसिद्ध दूर तब तक पैगोडा में जयशंकर का विदेश मंत्री बुद्धिमान सोन ने गर्मजोशी से स्वागत किया।

महात्मा गांधी की प्रतिमा का करेंगे अनावरण
विदेश मंत्री की यात्रा कई क्षेत्रों में प्रगति की समीक्षा करने और द्विपक्षीय सहयोग को और बढ़ाने के तरीकों पर चर्चा करने का अवसर प्रदान करेगी।

खबर संक्षेप

अफगान में भूकंप, एक की मौत, 150 घायल

काबुल। पश्चिमी अफगानिस्तान में रविवार को 6.3 तीव्रता के भूकंप के तेज झटके महसूस किए गए। इससे करीब एक सप्ताह पहले ही अफगानिस्तान के इसी क्षेत्र में तेज भूकंप और भूकंप बाद के झटकों के कारण हजारों लोगों की मौत हो गई थी और पूरे के पूरे गांव तबाह हो गए थे।

दुबई-अमृतसर फ्लाइट में यात्री की तबीयत हुई खराब

दुबई से अमृतसर की तरफ आ रही एक उड़ान को शनिवार को उस वक्त कराची हवाई अड्डे पर इमरजेंसी लैंडिंग करनी पड़ी, जब यात्रा के दौरान एक व्यक्ति की सेहत अचानक खराब हो गई थी। एअर इंडिया एक्सप्रेस की उड़ान दुबई से सुबह 8:51 बजे (स्थानीय समय) पर रवाना हुई और दोपहर 12:30 बजे (स्थानीय समय) पर कराची में उतरी।

टूटो के तेवर नरम, हिंदू समुदाय को दी शुभकामनाएं

ओटावा। कनाडा और भारत के बीच पीएम टूटो ने राजनीतिक तनाव को कम करने की कोशिश की है। पीएम जस्टिन टूटो ने रविवार को नवरात्र के अवसर पर हिंदू समुदाय को अपनी शुभकामनाएं दीं। उनकी सरकार भारत के साथ घनिष्ठ संबंध बनाने के लिए प्रतिबद्ध है। अगले नौ रातों और 10 दिनों में कनाडा में लोग नवरात्र मनाने के लिए इकट्ठा होंगे।

नेतन्याहू बोले- हमारा तबाह कर देंगे, डेडलाइन के बाद भी दिया 3 घंटे का और समय

गाजा की तबाही का वक्त पूरा! सीमा पर टैंक, फाइटर जेट ने दिखाया तांडव

इजराइली सेना द्वारा 10 लाख से अधिक आबादी को अपनी सुरक्षा के लिए क्षेत्र खाली करने का आदेश देने के बाद हजारों गाजा निवासी शहर छोड़कर भाग गए हैं। इजराइल ने एक दिन पहले ही कहा था कि वह शाम 4 बजे तक लोगों को दक्षिण की ओर भागने देने के लिए दो सड़कें खुली रखेगा।

गाजा में इजराइल का रौद्र रूप

खास बातें
गाजा पर इजराइल का ऑपरेशन ऑल आउट
इजराइल के आक्रोश से सीमा पर बड़े ऑपरेशन की आहट
गाजा शहर के सबसे बड़े अस्पताल में 35 हजार लोगों ने ली शरण



हजारों गाजा निवासी शहर छोड़कर भागे
इजराइली सेना द्वारा 10 लाख से अधिक आबादी को अपनी सुरक्षा के लिए क्षेत्र खाली करने का आदेश देने के बाद हजारों गाजा निवासी शहर छोड़कर भाग गए हैं।

2329 फिलिस्तीनियों की मौत हो चुकी
हमस और इजराइल के बीच जारी मौजूदा संघर्ष में 2329 फिलिस्तीनियों की मौत हो चुकी है और यह 5 गाजा युद्ध में से फिलिस्तीनियों के लिए सबसे घातक युद्ध बन गया है।

300 से अधिक यात्री थ्रे सवार कांगो में नाव पलटने से 30 की मौत, 167 यात्री लापता

एजेंसी किशासा
डेमोक्रेटिक रिपब्लिक ऑफ कांगो में नाव पलटने से 30 लोगों की मौत हो गई। वहीं, 167 लोग लापता हैं।

नेतन्याहू के प्रण से मची खलबली
75 इस्लामिक देशों के आईओसी समूह ने बुलाई आपात बैठक
एजेंसी तेल अवीव
इजरायल-हमसा युद्ध के बीच गाजा को इजरायली प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू के तबाह करने के प्रण से इस्लामिक देशों में हलचल मच गई है।

अॉपरेशन अजय का चौथा चरण सफल

एजेंसी नई दिल्ली
मिडिल ईस्ट में इजराइल और हमसा के बीच आठवें दिन भी युद्ध जारी है। दोनों लगातार एक-दूसरे पर हमले कर रहे हैं। इस बीच, भारत ने अपने नागरिकों को युद्ध ग्रस्त देश से निकालने के लिए ऑपरेशन अजय नामक अभियान चलाया है।

इजराइल से लौटे 274 नागरिक अब तक 918 की वतन वापसी

दोनों देश लगातार एक-दूसरे पर कर रहे हमले
अभियान के तहत 212 यात्रियों को लेकर पहला विमान शुक्रवार, 13 अक्टूबर को भारत पहुंचा था। दूसरा विमान शनिवार सुबह दिल्ली पहुंचा जिसमें कुल 235 यात्री सवार थे। तीसरी फ्लाइट शनिवार देर रात इजराइल से दिल्ली एयरपोर्ट पहुंची।

श्रीलंका की गिरफ्त में 27 भारतीय मछुआरे

कोलंबो। श्रीलंका के समुद्री क्षेत्र में कथित तौर पर अवैध शिकार करने के आरोप में भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार किया गया है। श्रीलंका की नौसेना ने कहा कि मछुआरों ने समुद्री सीमा का उल्लंघन किया है। उन्हें पूर्वोत्तर में मन्नार के तट और उत्तर में डेल्टा और कच्चातट द्वीपों से गिरफ्तार किया गया है। कानूनी कार्रवाई के लिए अधिकारियों को सौंप दिया गया है।

मृतक अग्निवीर को 'गार्ड ऑफ ऑनर' नहीं मिलने पर बहस सेना ने किया दावा: अमृतपाल सिंह ने की आत्महत्या

जम्मू-कश्मीर के पुंछ में ड्यूटी के दौरान जान गंवाने वाले अग्निवीर अमृतपाल को सेना की तरफ से गार्ड ऑफ ऑनर नहीं दिए जाने को लेकर सियासत गर्म है। 11 अक्टूबर को पंजाब के रहने वाले अमृतपाल को ड्यूटी के दौरान मौत हो गई थी। हालांकि सेना का कहना है कि उनकी मौत किसी ऑपरेशन के दौरान नहीं हुई, बल्कि आत्महत्या है। सेना ने बयान में कहा कि एक दुर्भाग्यपूर्ण घटना में अग्निवीर अमृतपाल सिंह ने राजौरी संक्टर में सतरी ड्यूटी के दौरान खुद को गोली मार ली जिससे उनकी मौत हो गई।



अग्निवीर की अंत्येष्टि बिना सम्मान के क्यों
शिरोमणि अकाली दल की नेता हरसिमरत कौर बादल ने भी कहा कि उन्हें यह जानकर हैरानी हुई कि अग्निवीर की अंत्येष्टि बिना सम्मान के क्यों की गई। उन्होंने इस मामले में रक्षामंत्री राजनाथ सिंह से दखल देने की मांग की है।

राज्य स्तर पर भी अग्निवीर का सम्मान नहीं
शिरोमणि अकाली दल के चीफ सुखवीर सिंह बादल ने भगवंत मान पर हमला करते हुए कहा कि उन्हें इस बात की हैरानी है कि राज्य स्तर पर भी अग्निवीर को सैनिक सम्मान देने से इनकार कर दिया गया।

पंजाब कांग्रेस अध्यक्ष बोले यह देश के लिए दुख की बात
पंजाब कांग्रेस के अध्यक्ष अमरिंदर सिंह राजा वारिंग ने कहा कि यह देश के लिए बहुत ही दुख की बात है कि अग्निवीर सस्किम के तहत मर्तों होने वाले युवा को इस तरह से निजी धूलदान में धर भेज दिया गया और उसे सैनिक सम्मान भी नहीं दिया गया।

एनएल निर्माण साझेदारी करेगा

बंगलुरु। राष्ट्रीय एयरोस्पेस प्रयोगशाला दो सीट वाले प्रशिक्षक विमान 'हंसा-न्यू जनरेशन' के लिए निर्माण साझेदार का नाम संभवतः एक महीने में तय कर लेंगे। एनएल में 'सिविल एयरक्राफ्ट' कार्यक्रम के निदेशक सीएम आनंद ने एक अध्ययन से पता चला है कि अगले पांच से 10 साल में भारत में ऐसे लगभग 400-500 विमानों की मांग हो सकती है।

